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Amerika lengyel zsidókat logadott be 
Annak ellenére, hogy az angol- szélni, hogy területére menekült zsi- zsidónak az Egyesült Államek terüle- 

szász politika mindig zsidóhangokat dókat beengedjen. Párizs jelentése tére való beutazását engedélyezték 

penget, arról eddig Amerika csak a szerint most a nemzetközi nyomásnak Washingtonban. 

legszorványosabb esetekben akart be lengedve egyszerre 20 ezer lengyel 

Hét burt agyomlőéttek az am 
Dél-Afrika bur bennszülöttjei már 

több izben kifejezték az angolok el- 
leni ellenszenvüket. Elnyomó zsarno- 

koskodásuk ellen mindenkor 
( nak, h 

lázadoz- rendezett tüntetést akartak 
csak arra alkalon: kinálkozik. rendőrök szétoszlatni. A tömeg ellen- 

sor. Egy bérjavitási mozgalom során 
az angol 

lok 
Tegnap Pretoriában a burok és ango- áltt, mire az angol rendőrök közibük 
lok közt formális összetüzésre került llőttek. Hét bur boltan terült el, mire 

a felbőszült tömeg megtámadta a 
rendőröket s fegyvertelen kézzel he- 
tet közülük sulyosan megsebesitett. 

London orosz különbéke hirt cálol 
Tegnapi számunkban jeleztük, 

hogy egyes hirforrások szerint Roose- 
velt attól tette függővé, hogy egy 
Európa elleni támadást indit meg, ha 
az oroszok donkanyari offenzivája si- 
keres lesz. Már tegnap közöltük, hogy 
a németek az itt meginditott orosz 
támadást megakasztották. E hirek is- 

meretében nem meglepő, hogy 
Moszkvában nagy az idegesség. Mára 
erről érkeznek jelentések. Egyike sze- 
rint Sztalin Londonhoz ultimátumot 
intézett, hogy vagy azonnal neki tá- 
mad Európának, vagy pedig Oroszor- 
szág különbéke tárgyalásokat kezd 
Németországgal. London ennek az 
ultimátumnak a létezését cáfolja, még 
pedig ugy hogy átlátszó méódon elfer- 
diti a hir formáját. Mindenesetre ér 
dekes, hogy London cáfol. Ezt eddig 
soha nem tette, ha orosz ultimátumok 
hirei keringtek az éterben. A cáfolat 
mindenesetre az ultimátum komoly- 
sága mellett szól. 

Ankarába érkezett 
amoszkvaltörökkövet 

A donkanyari orosz kudarc sulyos 
zavarokat keltett a Szovjetben. Ennek 
következménye az is, - mondják mai 
jelentések - hogy a moszkvai török 
követ repülőgépen jelentéstételre hir- 
telen hazautazott. Ankarából már az 
este jelezték, hogy a követ oda meg- 
érkezett. 

Uj támadással 
kisérletezik a Szovjet 

Vichy katonai szakértőinek meg- 
állapitásai szerint kapkodó zürzavar 
uralkodik a szovjet hadvezetőség kö 
ében. A sorozatos kudarcok leplezé- 
sére várható, hogy az oroszok a leg- 

különbözőbb helyeken ismét kisérle- 
tezzenek. Néhány érával később, hogy 
e jóslat elhangzott, máris jelentések 
érkeztek arról, hogy az oroszok Veliki- 
Lukinál uj támadással kisérleteznek. 
Ez a pont közbeesik annak a két 
hadszintérnek, amelyek Voronezstől 

Budapesti hiradás szerint a fasel 
gyar csapatok szakaszán eddig csend 
volt. Most is viszonylagos nyugalom 
uralkodik, de megállapitható, hogy a 
szembenlevő orosz vonal mögötti 
utánpótlási utakon élénk a mozgeló 
dás. E jelentés alapján nem nehéz 
arra gondolni, hogy a magyar sza- 
kasztól északnyugatra a Don-szakaszon 
betört oroszok végleges bekeritésenek 

északnyugatra és a Moszkva előlti 
Kalugánál alakultak ki és ahol napok 
éta a németek támadnak Az oroszok 
Veliki Lukinál a német támadások 
ellensulyozására kezdték meg uj lá- 
madásukat. 

A magyar szakasz előtt is 
mozgyolódmak az oroszok 

megakadályozására az oroszok it! is 
támadásba kezdenek. - Itt jelentk, 
hogy a Don szakaszon betört oros zo- 
kat a németek továbbra is visszalelé 
üldözik. Egyik helységet a másik utan 
foglalják vissza. A tegnap esti ném e 
hivatalos jelentés szerint a Don és 
Volga között bekeritett orosz csapa- 
tok megsemmisitése befejeződött. 

A francia disszidensek 
nem enygedelmeskednek az éÉszak- 
nrikában uralomra iutot Giraudmak 

A Darlan meggyilkolása folytán 
Észak-Afrikában uralomra jutott Gi- 
raud tábornokról kiderült, hogy őt az 
északafrikai franciák nem fogadják el 
parancsnokul. Helyette, alig 24 órával 

CGiraud megbizása után a francia csa- 
patok parancsnokául Juin tábornokot 
bizták meg. Magyarázata ennek az, 
hogy Giraudról általánosan tudott de- 
log volt, hogy Pétain államfő neki 
semmiféle megbizást soha nem adott. 
A hirtelen parancsnokcserével azt 

Mintegy válaszul azokra a fenye- 
getésekre, hogy Amerika Cevlonról tá-. 
madást intéz Japán ellen, Tokió egy- 
öntetüen három helyen is nagyobb ak- 
ciókba kezdett. Offenzivát inditottak 

akarják elérni az angolszászok, hogy 
továbbra is az a látszata maradjomn az 
ügynek, mintha parancsnokaik Vichy 
akaratának megfelelően járnak el. 
Egyébként mint most kiderült, az 
északalrikai francia csapatoknak csak 
korlátozott mennyiségü hadianyag áll 
rendelkezésére, amiárt is megbizot1- 
juk már is Washingtonba utazott és 
ott tegnap Roosevelttel az utánpótlás 
kérdéséről tárgyalt. 

Japán Tármmadásokba kezdel 
Kinában, Ez a japán támadás Kvantung 
és Chantung tartományokra terjed ki. Uj 
Guineában is ellentámadásba mentek at 
a japán csapatok. A legjelentősebb japás 
akciók Burmában kezdenek hMialakulni. 
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TeaesTet remdez, 

Az éjjel leesett az igazi hó 
November 11-én reggel ébredtünk arra, 

hogy hopelyhek szállingóztak az egből. Ám 
akkor, ahogy esett, ugy olvadt is. Mocsok 

lett a fehér tepelnek szánt angyali tollak- 

ból.... 
Fahiányt, hideget juttatott eszünbe ez 

a novemberi hóesés. 
Most más a helyzet. 
Hogy éjtél után kirepedt az egek dun- 

nája, a pelyhek szállingózni kezdtek s mind 

löldet értek s itt egymás melié helyezkedve 
fehér szőnyeget huztak lábaink alá. 

Még örülni is lehet ennek a látvány- 

nak. Legalább is en ugy vagyok, hogy 

nagyobb az őörömem. mint akkor, amikor 

vagy 20 esztendővel ezelőtt négy esztendei 

párizsi tartozkodásom után legelőszőr lép- 
tem hószőnyegre a irancia szabad termé- 

szetben. Őh, ez a hó, a mi havunk más, 
mint a fensikba szökkent Párizs melletti 

ormessoni domb tetején. 

Még a hó sem egyforma. 
A francia hó gondolkodóba ejtett. - 

Mint hatalmas mágnes földre huzta tekin- 

tetemet s én is csak ugy, mint a franciák, 

nem tudtam az orromnál tovább látni.. A 

francia bó közelről nézeti magát, mintha 

csak azt mondaná, nézd, mi vagyok én. 
A magyar alföld hószőnjege vég-be- 

láthatatlan terjedelmét kinalja látásra. Töb- 

bet ér ezt látni, mint s legigazságcsabbnak 

latszó szociális életet élő Dánia egyszerü 

iparosainak szobáit boritó perzsaszőnyege- 

ken henteregni! Többent ér ennél is a ma- 

gyar hó, hát még mennyiyel a dán hónál. 
Ahogy esik ugy eltünik a dán hó fe. 

hér ártatlansága. Fuj a szé! és a porha- 

nyóssá elhomokosodo föld pora egy- 
szeriben bepiszkolja a nészet fehér lep- 
lét. A dán ember nem láthat szüzi fehér- 

ségü hószőnyeget.. Piszkos homokkeverék 

a dán hó még akkor is, ha egy méter ma- 

gas. Csak akkor válik szintehérré, ha még 
ennél is több esik. Ekkor meg veszedelmes, 

mint az északi jegestenger fehér medvéje. 

A szélfuvás ilyesmiket is formál ki belőle, 

de olyan nagyokat, hogy képzelet fel nem- 

mérheti formájukat. Ezek aztán rátámadnak 

emberekre, autóbuszokra és vonatokat te- 
metnek be.. Egyszer én is megjártam vele. 

A dán-szőke-szinü testményekkel telepingált 
katedrálisáról hires Viborg városából kellett 
utaznom vagy 20 kilométernyit; ám az 

autóbusz - állomáson közölték velem, nincs 

autóbusz, nagy a hóvihar. Vagy husz autó- 

busz volt ott indulóban - husz felé. Az 

egyik soltőr kihallgatta, mit beszéltem a 

jegypénztárnál. Alighogy távozásnak indul- 

tam, valaki hozzám szegődött. 

—– De er Ungarsk min Herr? — 
a magyar uram ? - kérdezte tőlem s 

Ön 
biztosi- 

tott afelől, hogy mert magyar vagyok, ne 

kem mindent szabad Dániában. Még hóvihar 
esetén autóbusszal is utazni ! Elhittem neki, 
mert alig néhány nappal előbb Dánia leg- 

északibb csücskében a kalaus megállitotta a 
vonatot egy tanya előtt, mert vele beszél. 

getve véletlenül azt mondtam, hogy szomjas 
vagyok,. Ekkor nagyon elszégyeltem magam 

és elhatároztam, hogy többé soba a dánok 
előtt nem lesz kivánságom. Am a dánok 
olyanok mint hószőnyegük. Természetet ad 

a természet. A dánok fehér medvemancsok- 

kal rácsapnak az ember legrejtettebb óha- 
jára is. Valahogy igy éreztem magamat az 

autóbusz-ut-ájánlattal is. De örömmel elto- 

gedtam. Élményeket igért. Mentem a softfőr- 
rel. Ketten egy autóbuszon. Az ő kocsijának 

a végállomása volt az én célpontom s mi- 

után neki a reggeli indulásra olthon kellett 
lennie, ha akart, hótuvásban is elindulhatott. 

De utas nélkül. Engem mégis magával vitt, 

mert megtudta, hogy vacsorára várnak. Esti 

fél 8-kor indultunk el Viborgból és a más- 

kor félórás utat hajnali 4 óráig jártuk.. 

akarom mondani lapátoltuk.. A hótenger 

mindenütt elakasztotta az autóbuszt. A 

völgyekben mindig baj volt. Ebből pedig 

kirutott, mert minden 2-300 méternyire 

dombcsucsok emelkednek ki a dán földből. 

Egy helyen annyira betemetett bennünket a 

holavina, hogy félórába telt, mig a soflór a 
kocsi tetején kivájta magát a szabadba.. 

Dolgoztunk. Soká. Nem is tudom, meddig. 

gyecske mélyéről 
Szabadok lettünk. A természet azzá tett 

bennünket. 

magyar ,természetnek" nincsenek 
véi".. Itt szabadabbak lehetnek az embe- 
rek s a természet gondoskodik arról is, 
hogy méltók legyünk erre a szabadságra. 
Nem nehéz elfogadni a természet magyar 
ajándékát, csak sokat kell nézni a vége- 
beláthatatlan alföldi hószőönyeget. Menjünk ! 
Nézzük : Hogy akadályt nemismerő érzés 
tőltsön el bennünket. Az alföldi messzesé- 

gek vége-nélkülisége ajándékot tartogat 
szaámunkra : az akadályokat nem ismerő 
fehértiszta őszinteséget, az igazságos élet 
kialakitásának feltételét, a legnagyobb kin- 
cset, mert bizony az őszinteség az igazság, 

a szeretet, a minden. 

Hogy éjfél után leesett a hó, neki ira- 

modtam a határnak, Látogatást tettem a 

fehér lepelbe betakarózott mindent belátó 
magyar végeélküliségnél... Hazajövet, 

hajnalban megirtam ezt a cikket s mikor 
álomra hajtom fejemet, arra gondolok, mi 
is lesz, ha reggelre elolvad a hó. Kár volna. 

Merthogy a magyar végvélküliség fehér 
tisztasága csak havas éjszakákon érzékelhető. 

De különben is ez nem álom, nem 
tünhet el, mint elolvad a hó ! 

,hómed- 

Munkába aálltunk, hogy megtisztitsuk az utat. 
Wekerle József 

az é 
Nagyszalonta m. város közellátási 

hivatala értesiti a város lakosságát, 

hogy a kenyér liszt és cukorjagyek 

házhoz való kézbesítését e hó 30-án 

megkezdi és tart mindaddia, mig az 

egész város minden lakását felkere. 

sik a kézbesitők. 
Ezuton ügyelmeztetjük a lakossá- 

got, hogy a kézbesitők minden fakást 

Csak egyszer keresnek fel. igyekezzék 
tehát minden család ugy intézkedni, 

hogy a decmember 30-tól január 5 ig 
eső napokban olyan felelős egyén olf- 

hon tartózkodjék, aki a jegyeket átve- 

heti. — A kézbesitésnél fizetendő az az 

összeg, amit az illető család boritékja 

feltüntet. Ahol a kézbesítők nem 

tudják a lakók távolléte miait a jegye 
ket lekézbesíteni, ezek a lakosok je- 
gyeiket a közélelmezés 4-es számu 

szobájában vehetik át, azonban a bo- 
ritékra kiirt dij ez esetben is teljes 
egészében megfizetendő. 

. lakosságot 

odatartozásátl a 
hivatalos bejelentő lappal 

Szigoruan figyelmeztetik még a 
arra, hogy a kézbesitők 

sakis annyi személy élelmezési jegyét 
agyják ot a lakásban, ahány személy 

lakosság rendőrségi 
igazolja. – 

hogy kézbesítőink ekintettel, arra, 
munkája igen sürgős - egy-egy háznál 
hosszabb időt nem 

édött 
lelmiszerjegyek MKiosztása 

kérjük a lakosságot, hogy a rendőrségi 
bejelentő lapokat minden család tartsa 
könnyü helyen kéznél. 

Szigoru büntetést von maga után, 
ba valaki illetektelenül vesz át élelme- 
zési jegyet. Hazafiui kötelessége min- 
kinek, ki ilyen esetről tud, hogy azt 
jelentse a közélelmezési hivatalban. 

A pótkényérjegyeket nem hordják 
ki, azok ujból igénylendők a közélel- 
mezés A es számu szobájában. 

az uj élelmezési jegy ellenében 
előbbi élelmezési jegyek fejeit. 

az 

Mádliiá-mmdisor 

SZERDA december 30. 

2. Farkas Jóska cigányzenekara muzsikál. 
2.30 Hirek. 3.20 Filmdalok. 4. Dr. Hankiss 
János előadása. 4.20 Hirek. 
mindenkinek. 6. Honvédmüsor. 6.50 Hirek. 
7.05 Varga Tibor hegedül 7.45 Beszkárt-ze- 
nekar. 8.35 Szitnyai Jenő előadása. 8.50 
Dr. Tasnády László zongorázik. 9.25 Havg- 
lemezek. 9.40 Hirek. 10.10 A Szent István 
3. honvéd gyalogezred zenekara. 10.45 Ze- 
nekari művek. 11.45 Hirek. 

Énekes- és ima könyvek, képes- és mesés 
könyvek, gyermekjátékok, ajámdék-tárgyak, 
képes levelezőlapok legnagyobb választékban 

Egyszer csak jött egy viharsáv. A völ- 
mind elfutta a havat- 

Öt éve ennek. Azóta tudom. hogy a 

A kézbesitőknek mindenki adja át 

5. Miadenből 

T. Baloghná!i kaphatók. 

melyre a tagságra való tekintet nélkül 
mindenkit tisztelettel meghivaRendezőség 



A városi Dalegyleit miüsoros táncos 

szilveszf 
a Visadó összastarmeiben 

Miándenki oti legyen aki 

jól akarja eltöltemi a 

Szilveszter-estét. 
restje 

AMALNAP 
A HŐMÉRSÉKLET 

veggel ?7 órakor - 1 délben Te fok volt 

Holnap: Csütörtök 

BDecember 

a 
Kat. Szilveszter 

Prot. Szüveszter 

— A Kaszinó Szilveszter estéjén - 

egte 8 órai kezdettel – tagjai részére szil- 

veszteri összejövetelt tart. Minél számosabb 
megjelenési kér az ELNÖKSÉG. 

- A kulturesi szereplői a nagy- 
váradi sajtóban. Az Erdélyi Párt karácsony 
másodnapi külturestjéről a nagyváradi sajtó 
is ir. Az est szereplőiről az „Estilap" ezeket 
mondja : A műsorban Bagosi Zsuzsika tinom 
előadott szavalattal, Bagoly Tünde nagy rá- 
termettséggel és készséggel előadot: balett- 
jével, Kovács Gyula segédielkész szólóéne- 
kével, Lencse Mózes hatásos tárogató-szóló- 
jával, a kitünő szalonötös pedig, amelynek 
Kovács József, László János, Lencse Móze, 
Kiss Lajos és Bődi Imre voltak a tagjai, 
preciz előadásukkal arattak sikert. A múűsor 
egyes számait Daróczi Kiss Lajos konterálta, 
derüt és jókedvet varázsolva a nézőtérre. 

— Élőnek látszó halott Spanyol- 
országbam Spanyolország Gueta helyisé- 
gében meghalt egy 18 éves leány. A lel- 
kész nem akarta a halottat eltemetni, mert 
a holttest nem merevedett meg, semmitéle 
bomlási jel nem látszott rajia. Egy hét óta 
fgyelik, de semmiféle változást nem észlel- 
nek rajta, ugy lekszik koporsójában, mintha 

aludna. 

Szappankiutalás. A közellátási hi- 
vatal felhivja a kijelölt szappankiskereske- 
dőket, hogy a szappankiutaló jegyek átvé- 
tele végett jelentkezzenek a közellátási 
hivatal 5 számu szobájában. 

- Négy liter a januári petroleum- 
adag. Ma ezt a polgármesteri hirdetményt 
adták ki: Tudomására hozom a város kö- 
zönségének, hogy 1943. évi január hónapra 
érvényes petroleum-szelvényekre összesen 4 
(négy) liter petroleum szolgáltatható khi, 
tehát egy.egy szelvényre 2-2 liter. 

— Székszorulásoknál és az ezek- 
kel járó felfuvódásnál, légzési zavarnál, 
szivdobogásnál, szédülésnél és fülzu- 
gásnál a belek müködését egy két pohár 
természetes „Ferenc Józset" keserüviz 
csakhamar rendbehozza, a gyomoremésztést 
előmozditja, a vérkeringést 
tiszta lejet és nyugodt alvást 
dezze meg orvosát ! 

teremt. Kér- 

Tanár ur nem készült 
bohózat a Dalegylet rendezésé- 
ben Szilveszter-estén 

a Vig 

Nyomatott a kiadótulajdonmos 
Gaál Sándor könyvnyomdájál 

agyomnlontám, Toldi-tár T6. sz. marak 
Telefon: sd0. 

felirissiti, s 

- mondta Sárközinek. 

Tolássránátot találtak 
a Tókerti-térem 

A Tókerti tér 2. szám alatt furcsa 
leletre akadtak tegnap. A burgonya 

közt egy ovális alaku recés „vasdara 
bot" fedeztek fel s miután abban to- 
jásgrántot véltek felismerni, az esetet 

jelentették a rendőrségen. E jelentés 

folyományaként a koradélutáni órák 
ban a robbanószerek kezelésében jár- 

tas két tüzoltó ment ki a helyszinére 

és a burgonya közül kiemelie a gya 

nus vasdaraboil", melyről rögtön meg- 
állapitották, hogy az valóban tojásaorá- 
nát. Szerencse, hogy munkaközben 
valamilyen szerszámmal nem érintették 
ugy, hogy a gránát robbanjon. A talált 

leletet megsemmisitik s mint értesülünk 
a lelet szinhelyén ujabbb kutatásokat 
eszközölnek, nincse a közelben másik 
eldobott és fel nem robbant sránát. 

Tinasilattál a villa 
Árambeszüntetés előt állt a vil. 

lanytelep. A helyzet ugyanis az volt, 

hogy az üzemnek már csak alig egy 

hétre való fája volt. A sivár helyzet 

azonbán hirtelen megváltozott. A pgol 

gármesternek ugyanis Nagybányán si- 

került száz vagon fa leszállitását biz- 
tosítania. Ebből 50 vagonnal a villany- 
telep kap, a másik 50 vagont pedig 

a város ipartelepei közt osztják szét. 

lgy a Hargita malom is, amely napo 

kon keresztül állt, ujra megkezdheli 
munkáját. Az este érkezett Szalontára 

Tlelen hszükgéglelől 
a hir, hogy a város telepei részére ki- 
utalt 100 vagon fából az első négy 
vadon már utban is van A viltanyte- 
lep a részére biztositolt 50 vagon 
faval az egész idény elatt tennakadás 
nélkül szolgáltathat áramot. 

1tt jelentjük, hogy a nagyközönség 
faszükségletlének biztositására is meg- 
történtek a lépések. Kirendelt közerők 
rakják vagonokba a Szathmáry és 
Zsirka-cég fált. A szállilás zavartalan- 
sága is biztosítva van. 

Két hátre itélték 
a városli 

Irt már arról a „Nagyszalontai Az 
Ujság", hogy Tömő Mihály, aki a Vas 

vári Pálucca 10. szám alatt lakik, a 
várostól egy kocsi fát akart eltulajdo 
nitani. Azt is közöltük annakidején 
hogy Tömő a birósági tárgyalás elő, 
ismeretlen helyre költözködött, mire is 
elrendelték kézrekeritését. Közlemé 
nyünk megjelentetese után Tömő ön 
ként jelentkezett az igazságszolgáltatás- 

nál s igy ügyében most megtartoiták 
a tárgyalást. Cselekedetének története, 
amiért felelősségre vonták, igy 
szól : 

Tömő Mihályt még juliusban a 
városi fanak a vagonokból való kiraká 
sánál alkalmazták. Munkája közben az 
az ötlete támadt, hogy elad egy kocsi 
fát. Megtudta ugyanis, hogy Sárközi 
Imre Vásárhelyi-uti lakosnak fára van 
szüksége. Tömő szólt Bessenyei Lajos 
fuvarosnak, hogy álljon elő kocsijával, 
ami meg is történt.s miután a kocsit 
megrakták, Tömő azt Sárközi cimére 
irányitotta, Anélkül, hogy bárki is 
valamit is sejtett volna turpisságáról, a 
kocsi rakományával meg is érkezeit a 
belyszinére, ekkor azonbaz Domján 
János, városi kocsis leleplezte a 
machinációt, amiért különben dicsére- 
tet is kapott, hogy ügyel a köz- 
vagyonra. 
- Tömőnek nincs joga fát eladni 

Ezek után az előzmények után 
került Tömő a biróság elé, ahol a tár- 
gyaláson azzal védekezelt, hogy nem 
tudta, mit csinál, mert be volt rugva. 

telvaját 
A tanuvallomásokból kiderült, hogy 
Töméő állitása ellenére szinjózan volt, 
csak cselekedefe volt olyan, hogy azt 
nem lehet józannak mondani. Figye- 
lembe véve az enyhitő körülményekelt, 
melyek közt van Tömő önkéntes jelent- 
kezése is, a biróság Tömőt kétheti 
l(ogházra itélie. A hüvös" ön most 
majd arról elmélkedhetik, hogy 
lopott fa árából nem lehet me- 
legedni.. 

Nagyszalonta m. város polgármesteri hivatala 

8769 1942 ikt szám 

Felhivás 
Felhivom a tehén tartó gazdákat, hogy 

Biharvármegye állattenyésztési szabályren- 
delete értelmében 1943 január 1-től a tehe- 

nek csak fedeztetési jeggyel vezethetők a 

bikákhoz. A jedeztetési jegy a városi járlat 

kezelő által állíttatik ki dijmentesen. Tekin- 
tettel arra, hogy a jegyek négy hónapig ér- 
vényesek, ajánlatos annak kiváltásáról előre 

gondoskodni, mivel a fedeztetés ilyen jegy 
nélkül semmi körülmények között sem lesz 

megejtve. 
Nagyszalonta 1942 december 29. 

Dr. Hadady Imre 
polgármester 

] 

Terjessze 

NAGYSZALONTA! 
„Az Ujság"-ot 



zkrim ozzében ma este 7 érakor gvetlen előadás 

Robimsonmn család 
életkálváriája Ausztráliában. amidőn London gondtalanul élte világát a báltermek 

és rulettasztalok léha levegőjében. Jön: Márom csengő. 

Tesnap délután befejezte tárgyalásait 

az adófelszólamlási bizottsás 
Az adófelszólamlási bizottság, mely 

ezidén is dr. Kenéz Lajos kir. közjegyző el- 
nöklete alatt működött, tegnap délután tar- 

totta utolsó ülését. Ezzel befezte müködését, 
Eredményként megállapithatjuk, hogy a bi- 
zottság általánosságban mérsékelte a kive- 

tett adókat. Általában a tavalyi adók 50- 
százalékos kivetését hagyta jóvá a bizottság. 

Módjuban állhatott ez, mert ezidén a felleb- 
kezők majd kivétel nélkül a magyar törvé- 
nyek által megkivánt könyveik adatai alap- 

ján kérték az adóösszeg megállapitását. Igy 

hatóságaink részére biztos adatok állhattak 

rendelkezésre, amely az igazságosabb adó- 
összeg megállapitását teszi lehetővé. A leg- 
egyszerübb pénztárkönyv felmutatása is biz- 

tosabb alap az adókivetés szempontjából, 
mint a felbecsülés alapján megállapitott ösz- 

szeg. Ezért jól teszik, hogy még azok is, a- 
kikre nézve a könyvvezetés nem kötelező, 

ha pénztárkönyvet vezetnek, vagyis kiadásai- 
kat bevételeiket nap, mint nap leljegyzik. 

A lemgközelebbi kö özgyülés tárgyalja 
a tisztviselők karácsonyi segsélyvügyét 

Jelentette már a „Nagyszalontai Az 
Ujság", hogy a tisztviselők egy közösen 
aláirt kérvényt intéztek a város képviselő- 

testületéhez, hogy tekintettel a nyomasztó 
drágaságra részükre a minden más városban 
megszavazott karácsonyi segélyt utalják ki. 

Most közölhetjük, a kérés elintézéseként a 
város intormációs kérdéseket intézett több 

városhoz, mi történt ett, adtak a tisztvise- 
lők részére karácsonyi segélyt és mennyit. 

Igy 15 városhoz ferdultak felvilágositásért. 
Egy-két helyről már be is érkezett a válasz 

Ezekből kitünik, hogy a tisztviselők egyebütt 
egy havi fizetésükön kivül a drágasági pót- 

lékot is tákot is menkapták karácsonyi segély cimén. 

A magunk részéről jelenthetjük, hogy egész 
bizonyosan azok a városok sem válaszol- 

hatnak mást, amelyek eddig még nem küld- 

ték el válaszukat. Nevezetesen már jóval a 

karácsonyi ünnepek előtt minden vidéki 

ujság letárgyalta ezt a kérdést abból az al- 

kalomból, hogy városaik képviselőtestületei 
foglalkoztak az üggyel. Mindenütt egyhavi 

fizetésen kivül a drágasági pótlékot is ki- 

utalták. Egyébként képviselőtestületi körök- 

ben arról beszélnek, hogy a szalontai tiszt- 

viselők kérésének tárgyalása során minden 

társadalmi osztály képviselője a tisztviselők 
kérésének teljesitése mellett foglal állást. 

—- 

Özvegyi jos yakoriása 
az iparban és a zsidótörvény 

Az iparügyi miniszter az özvegyi 
jog gyakorlásával kapcsolatban tekin- 
tettel a zsidó iparüzés jogainak korlá 
tozására, a következő határozatot 
hozta : 

Az 1922. XII. t.c. 7. 8-a értel- 
mében az életben maradt házastárs az 

ipart nem uj iparigazolvány, hanem 
egyszerű bejelentés alapján folytatja, 
következésképpen az 1939. IV. t.-c. 
14. § a alapján az iparnak özvegyi 
jogon való folytatására vonatkozó be- 
jelentés tudomésvétele nem tagadhaté 
meg. Az ilyen ügyeket a 2700-1941. 
p. M. számu és a 12.400-1940 Ip. 
M. számu rendeletek alapján előzetes 
engedélyezés végelt nem kell az ille- 

vágó munkák a 

Nyomtatványok 
éÉs minden e szakmába : 

ölálnyomdában készülnek! 
Toldi Miklós-tér 15. 
TELEFON: 60. 

tékes miniszter elé terjeszteni, hanem 
abban az elsőfoku iparhalóság saját 
hatáskörében heoz véghatározatot. Azt 
a körülményt, hogy a zsidónak kiadott 

iparjogositványok száma a községben 
kiadott összes iparjogositványok szá- 
mának ó százalékát elérje, annyiban 
kell figyelembe venni, hogy ilyen eset- 
ben - figyelemmel az 1922. XII. t.c. 
7. § ának 3. bekezdésében foglaltakra 
- a folyamodónak zsidónak nem te- 
kintendő üzletvezetőt kell bejelentenie. 
Nem vonatkozik természetesen ez utóbbi 
szabály az olyan üzletvezetőkre, akiket 
még az 1939. IV. t.c. hatályba lépése 
előtt alkalmaztak. 

1A Delügyminiszter rendelete 
a közrszükségileti cikkek 
igazságos szeétosztásáról 
A belügyminiszter 

letet adott ki. A közellátásügyi miniszter — 
igy szól a miniszteri rendelet – áliratában 
arrol értesitett, hogy kiküldőöttei által tarlott 
elienőrző vizsgálatok azt mutatják, hogy a 
városok és a községi előljáróságok a kötölt 
forgalmu közszükségleti cikkek 
nál több esetben nem tartják be a vonatkoze 
jogszabályokban foglalt rendelkezéseket. ls- 
mételten előfordult, hogy a közellátási ügy- 
vitélt nem is szervezték meg, s a kötöttlor- 
galmu közszükségleti 
minden rendszeresség nélkül jártak el. Elő- 
fordultak olyan esetek is, amikor az előljáró 
tisztviselők a kötött forgalmu közszükségleti 
cikkek szétosztásánál egyeseket meg nem 
engedett előnyben részesitettek. A belhgy- 
miniszter a tovabbiakban részletesen jelso- 
rolja azokat az anomáliákat, amelyeket egyes 
helyeken a közszükségleti cikkek szétosztá- 
sánál tapasztalt. 

A köztisztviselői tisztesség csorbitalam 
fenntartása - mutat rá a belügymimiszter 
— az országnak mindenkor elsőrangu éf- 
deke, de különös fontossága van ennek a 
mai rendkivüli viszonyok között a közella- 
tási ügyek intézésénél, amikor a logyasztok 
jogos igényeinek kielégitését csak ugy lehet 
biztositani, ha minden tekintetben a legpar- 
tatlanabb és az igazságos eljárás érvényesül 
a vonatkozó jogszabályok végrehajtásánál. 
Ezeknek a jogszabályoknak szabályellenez 
kezelése a rendelkezésre álló készletek széi- 
osztását és igy a fogyasztók jogos igényei- 
nek kielégitését teszi lehetetlenné, ezénrt 
mindent el kell követni, hogy a meg new 
engedett eljárás még szórványosan se lo- 
dulhasson elő. 

- Találtak egy szürke szintl fla- 
nel nadrágot. A Bethlen-utca 14 szármo 
ház előtt még karácsony előtt deceember ho 
22-én 1 darab szürke szinü Ilanel nadrágot 
találtak és szolgáltattak be a rendőrségem. 
Igazolt tulajdonosa a rendőrkapitányságom 
a hivatalos órák alatt átveheti. 

Hirdessenmn 

NAGYSZALONTAM 

l Milk- 
Apróhirdetések 

Eladó 3 darab izlandi fajkakas. 
vezér utca 10. 

Kiadó január 1-re füszerüzlet berende- 
zessel és raktárhólyiséggel. Mussolini-ut 46. 
Ugyanott vaskályha és 800 darab hazai cse- 

Hét- 

rép eladó. 1-5 
Fuvarozást vállalok. Dobó-utca 1. Ba- 

gosi. Jobb minőségü takarmányt keresek 
megvételre. 1-2 

Eladó öntött vaskályha, üstház üstlel 

és egy szekrény. Hitler Adolf-ut 75. 
k xatzmő 

a „Nagyszalontai Az Ujeárg 
telefonszáma. 

Elveszett Jámbor István Lehel.utta 16. 
szám alatti lakos vásárlási könyve. Megfta- 
láló jutalom ellemében vigye vissza: 

Eladó a 10-es és 15-ös bérkocsi jog- 
gal együtt. Ért. Mussolini-ut 44. 2- 

Kiadó különbejáratu elegáns buterozott 
szoba, cserépkályhával. Bethlen-utca 2. 2-2 

Eladó jókarban levő 3 lámpás hálezati 
rádió. Batthyányi-utca 53. 2-2 

a közellátási agy- 
menet zavartalan ellátása érdekében rende- 

szetosztása- 

cikkek szétosításanal 

e 


